
 
 
 

 
 
 
                                                                                                                             

 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
- Fiskeriområderne 

 
Den Lokale AktionsGruppe Djursland 

 

Udviklingsstrategi 2010 – 2013 
 



2 
 

A. Formalia; navn og adresse  
  

A1. Navn på lokal aktionsgruppe: 

LAG-Djursland 

A2. Den lokale aktionsgruppes adresse (vejnavn, postnummer og by): 

Hovedgaden 77, 8410 Rønde (postadresse hos Syddjurs Kommune) 

A3. Afkrydsning for type af lokale aktionsgruppe: 

Integreret lokal aktionsgruppe under landdistriktsprogrammet og fiskeriudviklingsprogrammet 

(Men med to strategier: En for LAND og en for FISK som vi gjorde fra starten af pga. tidsforskydning i de to 
programmer) 

 
 
 
 
B. Kontaktperson (formand for den lokale aktionsgruppe)  
 

B1. Kontaktperson (formand): 

Niels Mors 

B2. Kontaktpersons adresse (vejnavn, postnummer og by) 

 Damvej 8, Ommestrup, 8544 Mørke 

B3. Telefon nr.: 

52923287 

B4. E-mail: 

Nielsmors@get2net.dk 

 
 
C. Bilag 
 
C1. Dokumenter der vedlægges den lokale udviklingsstrategi: 
 

1. Presseklip fra Bestyrelsens inspirationstur d. 28.09.10 

2. Godkendelse af strategien fra hhv. Region Midtjylland, Norddjurs Kommune og 
Syddjurs Kommune. 

 

x 
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D. Redegørelse for udarbejdelse af lokal udviklingsstrategi og gennemførelse 
 
D1. Inddragelse af medlemmer 
LAG Djursland har nu fungeret i tre år, og vi har afholdt i alt otte ansøgningsrunder med i alt 
179 indkomne ansøgninger. Af de i alt 179 indkomne ansøgninger, er de 74 indstillet (de 
sidste 36 indkomne ansøgninger er p.t. endnu ikke behandlet af bestyrelsen). Nogle af de 
indstillede projekter er allerede afsluttet med flotte resultater, og mange af dem er i fuld 
gang. Det samlede budget for de 74 ansøgninger udgør i alt ca. 55 mio. kr., hvoraf LAG har 
bevilget godt 15 mio. og de to kommuner tilsammen omkring 3,5 mio., så vores arbejde må 
betegnes som en stor succes, idet vi i mange tilfælde har været løftestang for andre midler, 
der tilsammen har gjort det muligt at udføre nogle af de mange idéer og planer, der findes på 
Djursland. 
 
 Vores effektmål er godt på vej til at blive opfyldt, og hvor vi i starten så mange ansøgninger 
inden for bosætning og livskraft, oplever vi nu, at erhvervsprojekterne også i høj grad er ved 
at komme på banen. 
 
De tre års arbejde har givet os stor erfaring i arbejdet med indstilling og vurdering af 
indkomne ansøgning, og – som lovet i vores første strategi – har vi i løbet af sommeren 2010 
været igennem en debat om vores strategi. Debatten har udmøntet sig i nogle ændringer, som 
efterfølgende er godkendt af medlemmerne, Norddjurs og Syddjurs kommuner og Region 
Midt. 
 
Dialogen med medlemmerne vil fremover sikres på følgende måde: 
Nyhedsbrev mailes til medlemmerne minimum fire gange årligt og lægges efterfølgende på 
hjemmesiden. Det er desuden muligt at få tilsendt nyhedsbrevet pr. post, hvis man specifikt 
ytrer ønske herom. 
 
LAG-Djurslands hjemmeside opdateres minimum én gang pr. måned med information om 
projekter, frister for ansøgninger mv. 
 
Bestyrelsen kan – efter behov – arrangere og invitere medlemmer til idéudvekslingsmøder, 
temamøder, inspirationsture til områder med lignende udfordringer mv 
 
Bestyrelsen gennemfører en årlig inspirationstur efter input fra medlemmerne for at fremstå 
så synlig som muligt og få en fornemmelse for, hvad der rører sig i området. 
 
Hjemmesiden indeholder et debatforum hvor medlemmer kan udveksle idéer og danne 
netværk. 
 
 
D2. Inddragelse af det lokale liv 
Der har været stor opbakning til vores generalforsamling, og det store fremmøde resulterede 
i kampvalg, da bestyrelsen skulle vælges. 
 
Koordinator holder jævnligt kontakt med projektholdere og deltager – sammen med 
bestyrelsen – i afslutninger og indvielsesarrangementer, hvor det er oplagt at reklamere for 
LAG’ens arbejde. Desuden har vi fået en meget positiv, lokal pressedækning i forbindelse 
med vores mange projekter. Senest har TV2 Østjylland fulgt koordinator rundt til lokale 
projekter en hel dag og sendte den 26.5 et 20 minutters program om LAG- projekter på 
Djursland. 
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Der har været stor interesse for at få bestyrelse eller koordinator til at holde oplæg ved lokale 
foreningers generalforsamling, hvilket vi naturligvis gerne gør, ligesom vi i løbet af vinteren 
2010 udbød et kursus til lokale beboerforeninger og distriktsråd i projektstyring og 
fundraising. Forløbet blev finansieret af landdistriktspuljen. 
 
Én gang årligt står vi med stand på landbrugsmessen på Gl. Estrup – en stor lokal 
begivenhed, der – trods navnet – tiltrækker såvel land- som byboere i stor stil. Vi benytter 
her lejligheden til at vise nogle af vores projekter frem og fortælle om mulighederne for 
LAG- støtte. 
 
 
I forhold til borgere, foreninger og virksomheder vil vi efter behov 

 
 
• Indkalde til idéudviklingsværksteder, hvor kommende projektansøgere mødes og 

finder sammen i interessegrupper ift. en eller flere projektansøgninger 
 

• afholde temamøder for LAG-medlemmer/borgere med interesse for et givent område 
 

 
I de tilfælde, hvor bestyrelsen erfarer, at der er specielle interesseområder, kan bestyrelsen 
beslutte at være aktivt opsøgende overfor foreninger, enkeltborgere og virksomheder. 
 
Hjemmesiden er et vigtigt element i kommunikationen med borgere/foreninger, ligesom 
lokalpressen spiller en vigtig rolle i formidlingen af projekter, resultater osv., der kan 
inspirere andre til at gå i gang. 
 
Koordinatoren vil i hele programperioden være meget synlig og opsøgende i området - ift. at 
opfordre ildsjæle til at komme i gang med projekter, rådgive om muligheder, koordinere 
projekter og ideer samt skabe netværk på tværs af interesseområder og geografi. 
 
Endelig er det vigtigt at synliggøre og udbrede gode resultater for medlemmer/ 
projektholdere indbyrdes – f.eks. via Internet, radio eller lignende. 
 
 
D3. Inddragelse af offentlige myndigheder 
LAG-Djursland dækker over to kommuner; Nord- og Syddjurs. Begge kommuner er 
repræsenteret i LAG-bestyrelsen, ligesom Region Midtjylland er repræsenteret ved et 
medlem. 
 
Der afholdes møder efter behov med de to kommuner samt Region Midtjylland med det 
formål at sikre, at alle parter er informeret om aktuelle projekter. 
 
På Regionsplan afholdes der møder mellem Regionen, formand/næstformand og koordinator 
med faste intervaller. 
 
Kommuner og Region vil desuden få tilsendt vores nyhedsbrev, ligesom der på LAG-
Djurslands hjemmeside ligger links til de 3 instanser og modsat. 
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Denne strategi er godkendt af hhv. Nord- og Syddjurs Kommune samt Region Midtjylland 
og Vækstforum (se bilag 2 for godkendelser). 

 
 
 
D4. Rolle-/opgavefordelingen mellem formanden/bestyrelsen/koordinatoren 
 
Formand: 
Er ansvarlig for indkaldelse til bestyrelsesmøder og udsendelse af dagsorden. 
Fungerer som kontaktperson ift. LAG-koordinatoren 
Bestyrelsens ansigt ”udadtil” ift. pressekontakt mv. 
Ansvarlig for at foreningens vedtægter overholdes 
Indkalder til generalforsamling 
 
Bestyrelse 
Udarbejder strategi sammen med koordinator og sikrer, at strategien overholdes. 
Prioriterer og indstiller indkomne projektansøgninger. 
Rapporterer fra de forskellige organisationer, de repræsenterer. 
LAG’ens ”ambassadører”, der opfanger signaler ift. mulige projekter 
Er ansvarlig for årsregnskab, årsberetning og budget 
Præsenterer strategien for medlemmerne 
 
Koordinator 
Vejleder projektansøgere – ift. såvel LAG-midler som relevante former for medfinansiering 
Koordinerer med andre lokale, regionale og nationale aktiviteter 
Styrer og koordinerer projekterne – herunder det fysiske tilsyn med bevilgede projekter, 
økonomi, afrapportering mv. 
PR (elektroniske nyhedsbreve, pressekontakt mv.) 
Vedligeholder hjemmeside 
Fungerer som sekretær for bestyrelsen 
Identificerer projekter, projektpartnere og ildsjæle 
Skaber netværk ift. eksisterende og fremtidige projekter med henblik på at opnå størst mulig 
synergieffekt. 
Tager initiativ til at igangsætte aktiviteter  
Opsamler og synliggør viden fra afholdte projekter – f.eks. gennem LAG’ens hjemmeside. 
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E. Analyse af området 
 
E1. En overordnet analyse af den nuværende situation for det område 
den lokale aktionsgruppe dækker: 
 
 
 

Styrker Udfordringer 
 
• Uddannelsesniveauet steget over de sidste 10 år 
• Lav ledighed, særligt for selvstændige og byggeri 
• Relativ mange selvstændige erhvervsdrivende 
• Mange mindre arbejdssteder med få ansatte 
• Stærk tradition inden for faglært arbejde 
• Relativt mange nyetablerede virksomheder 
• Vækst i antallet af Gazelle-virksomheder 
• Mange turistattraktioner 
 
• Naturskønt område både i forhold til bosætning og 

turisme: Varieret natur inde i landet og flere gode 
sandstrande ud til havet 

• Mange mindre bysamfund med offentlig service, 
skoler, mindre erhvervsdrivende, fritidstilbud og 
detailhandel 

• Lav befolkningstæthed/god plads 
• 2/3 af befolkningen bor på landet eller i byer 

under 3000 indbyggere 
• Tæt nærmiljø i de mange mindre bysamfund 
• Bredt, engageret og mangfoldigt forenings- og 

kulturliv 
• Tradition for pendling mod større byer, Randers 

og Aarhus 
• Stærke knudepunkter i Lufthavn og 2 færge- og 

fiskerihavne samt jernbane  

 
• Relativ lav befolkningstilvækst, særligt i Norddjurs 

Kommune 
• Relativt få i den erhvervsaktive alder 
• Relativt lavt uddannelsesniveau 
• Erhvervsstrukturen er præget af traditionelle erhverv 

(landbrug, fiskeri mv.), dog særligt i Norddjurs 
Kommune 

• Faldende beskæftigelse i industrien 
• Færre nyetablerede virksomheder inden for 

vækstbrancher 
• Pres på infrastrukturen, både i forhold til pendling og 

erhvervsudvikling 
• Få uddannelsesmuligheder 
• Ringe IT- og mobildækning 
• Lukningstruet detailhandel i de mindre bysamfund 
• Sanering og genanvendelse af tiloversblevne    
landbrugsbygninger, med respekt for kulturarven  
• Oprydning på landet og i landsbyerne 
 

 
 
Djursland er – på nær få kilometer mod vest – omgivet af hav og fjord. Dette har haft stor 
indflydelse på områdets identitet og kultur, og fiskeriet har – sammen med landbruget – 
dannet grundlag for en stor del af det liv, der har udspillet sig gennem tiderne. Fiskeriet er i 
dag for stærkt nedadgående, og fiskerierhvervet – og de fiskeriafledte erhverv – står over for 
store udfordringer. 
 
Nedenstående statistiske materiale for Bønnerup, Grenaa og Ebeltoft havne viser med al 
tydelighed den tilbagegang, der har præget fiskerierhvervet i forhold til andre erhverv 
gennem de senere år. F.eks. fremgår det, at beskæftigelsen er faldet med næsten 50% i løbet 
af 11 år – fra 217 besætningsmedlemmer i 1996 til 110 i 2007 – et tal, der i høj grad 
understøtter behovet for nye tiltag inden for erhvervet. 
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Oversigt over landet vægt og dennes værdi i årene 2003 – 2007: 
 
Landings -

plads 
År  

2003 2004 2005 2006 2007 

Landet 
vægt 
(tons) 

Værdi  
(1000 
kr.) 

Landet 
vægt 
(tons) 

Værdi  
(1000 
kr.) 

Landet 
vægt 
(tons) 

Værdi  
(1000 
kr.) 

Landet 
vægt 
(tons) 

Værdi  
(1000 
kr.) 

Landet 
vægt 
(tons) 

Værdi  
(1000 
kr.) 

Bønnerup  4.486 23.682 2.637 20.108 3.087 28.365 1.262 28.103 1.063 18.504 

Grenå  33.241 63.820 38.582 60.958 37.609 66.056 38.051 70.448 36.406 97.809 

Ebeltoft  4.181 4.686 4.433 4.926 2.450 3.460 1.912 3.891 1.096 2.664 

Total  41.909 92.189 45.652 85.992 43.147 97.882 41.226 102.443 38.566 118.977 

 
 
Oversigt over registrerede fartøjer 1996 – 2007: 
 
Basish avn År  

1996 2001 2007 

Registrerede fartøjer  Registrerede fartøjer  Registrerede fartøjer  

Antal 
fartøjer 

Antal 
besæt-
nings-

medlem-
mer 

Kilowatt 
(total) 

Tonnage 
(total) 

Antal 
fartøjer 

Antal 
besæt-
nings-

medlem-
mer 

Kilowatt 
(total) 

Tonnage 
(total) 

Antal  
fartøjer 

Antal 
besæt-
nings-

medlem-
mer 

Kilowatt 
(total) 

Tonnage 
(total) 

Bønnerup  52 79 3.859 742 49 74 3.798 716 36 46 2.648 433 

Ebeltoft  20 28 1.504 243 17 24 1.327 214 7 9 812 112 

Grenå  78 110 7.134 1.369 53 76 5.729 1.068 41 55 4.043 696 

Total  150 217 12.497 2.353 119 174 10.854 1.998 84 110 7.503 1.241 

 
Kilde: Fiskeridirektoratets afregningsregister 2008. 

 
 
 
Se desuden bilag 1 for den overordnede analyse af Djursland  
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F. Strategi 
 
F1. Overordnede målsætninger for den lokale aktionsgruppe 
 
Overordnet vision: 
 

 
LAG-Djurslands vision er at understøtte initiativer,  

der sikrer Djursland som oase for borgere, turister og virksomheder,  
der ønsker udviklingsmuligheder gennem iværksætteri,  

natur- og miljømæssige værdier og det nære lokalsamfund. 
 
 
Denne vision relaterer sig til det samlede liv på Djursland og vi har bevidst valgt en fælles 
indsats for landdistriktsprogrammet og fiskeriudviklingsprogrammet af to årsager; dels fordi 
disse to områder historisk og kulturelt set hverken kan eller bør deles i ”kunstige” 
grupperinger, dels for at opnå den størst mulige synergieffekt. 
 
Lokal identitet 
Denne strategi skal overordnet være med til at fastholde og udvikle Djursland som en 
attraktiv landsdel, hvor udvikling og teknologi spiller sammen med den traditionelle 
kulturarv og de værdier, der ligger i et samfund, der udspringer fra de traditionelle erhverv. 
Et område, hvor borgere, erhverv og turister lever i tæt samspil med hinanden og respekterer 
hinandens erhverv og synspunkter og ser det som en positiv udfordring at skabe mest mulig 
synergi på tværs af interesser og standpunkter – uanset om man er kunstner, fisker eller 
købmand.  
 
Samarbejdsrelationer 
LAG-Djursland ønsker at samarbejde bredt med alle relevante organisationer, foreninger og 
offentlige myndigheder. Vi vil indgå i formelle såvel som uformelle netværk og etablere 
relationer med det formål at forankre LAG’ens arbejde så bredt som muligt i lokalsamfundet. 
 
Målsætning 
Målet er, at vi vil understøtte en bred vifte af nyskabende, kulturelle, erhvervsmæssige, 
sociale, kompetenceskabende, miljøskabende aktiviteter og initiativer i landdistrikterne. 
 
Overordnet lægges der stor vægt på at projekterne er miljømæssigt og socialt bæredygtige. 
Desuden er det vigtigt, at projekterne er levedygtige på sigt, og vi vægter derfor en 
”saltvandsindsprøjtning” frem for f.eks. et tilskud til den daglige drift. 
 
De to hovedindsatsområder er følgende: 
 

• Bosætning og livskraft  
 

• Beskæftigelse og iværksætteri 
 
 
 
 
Projekternes størrelse er ikke afgørende for indstilling.  
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Projekternes størrelse er ikke afgørende for indstilling. 
 
Vi ønsker at støtte projekter, der hurtigt skaber synlige resultater. Disse projekter skal 
fungere som demonstrationsprojekter til inspiration og motivation for efterfølgende 
projekter. 
 
Der er intet krav om, at ansøgere skal have fundet den fulde medfinansiering, inden de søger 
om støtte hos LAG Djursland. 
 
Vi arbejder på at igangsætte helhedsorienterede projekter, hvor flere projektmagere er på 
banen. 
 
Vi prioriterer projekter højt, der indebærer en stor grad af frivilligt engagement, hvor dette er 
muligt. 
 
Generelt vægter vi desuden, at projekterne forholder sig til den overordnede strategi om 
Djursland som vedvarende energiområde (VE-område) og at projekterne falder i tråd med 
den natur og de omgivelser, der er en af de vigtigste årsager til at befolkningen vælger at bo 
her. 
 
Endelig skal LAG’en sikre, at projekterne falder i tråd med regionale og kommunale planer.  
 
 
 
Uddybning af de to indsatsområder: 
 
Bosætning og livskraft 
 
Et stærkt nærmiljø udvikler livet på landet! 
 
For at fastholde og udvikle livet i landområderne, er det nødvendigt at tiltrække nye 
indbyggere og mindske fraflytning. Dette sker ved at fastholde og udvikle tilbud og 
serviceydelser og forbedre rammebetingelser som kultur, fritidsmuligheder og sociale 
aktiviteter. Med 2/3 af Djurslands befolkning, der er bosat på landet og i byer med under 
3000 indbyggere, er nærmiljøet i de små bysamfund utrolig vigtigt.  
 
 
LAG-Djursland ønsker derfor at støtte projekter, der:  
 

• udvikler de lokale ildsjæles arbejde omkring foreningslivet i landsbymiljøerne for 
herigennem at styrke det lokale fællesskab  

 
• udviser nytænkning ift. anvendelse af den eksisterende – primært offentlige - 

bygningsmasse – dels for at forskønne nærmiljøet, dels for at skabe nye muligheder 
og fællesskaber på tværs af de forskellige befolkningsgrupper  

 
• fokuserer på fornyelse af landsbymiljøerne 

 
• tiltrækker nye borgere, såvel ift. bosætning som arbejdspladser  
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• etablerer nye – eller bevarer eksisterende lukningstruede - servicefaciliteter af 

betydning for levevilkårene og erhvervslivet i landdistrikterne 
 

• udvikler borgernes kompetencer ift. anvendelse af vedvarende energi, 
bygningsvedligeholdelse, formidling af kulturarv etc.  

 
• etablerer nye – eller bevarer eksisterende lukningstruede - servicefaciliteter af 

betydning for levevilkårene og erhvervslivet i landdistrikterne 
 

• udvikler borgernes kompetencer ift. anvendelse af vedvarende energi, 
bygningsvedligeholdelse, formidling af kulturarv etc.  

 
• udnytter den geografiske nærhed til Århus i form af brobygning mellem et 

udviklingsparat erhvervsliv og den nyeste viden 
 

 
Vær opmærksom på, at ansøgere til erhvervsprojekter skal medsende driftsbudget og 
forretningsplan, før ansøgningen kan behandles i bestyrelsen. 
 
 
Vi ønsker generelt ikke at støtte: 

• Bogudgivelser, idet vi vurderer, at dette medie er for statisk  
 

 
• Renovering af privat ejendom, med mindre der som minimum er truffet aftale med 

relevante brugere af bygningerne/der fremvises dokumentation for behov for 
kommende anvendelse. Som hovedregel må selve renoveringen/nybygningens 
omkostninger max. udgøre 1/3 af det totale budget. 
 

• Projekter, der primært indeholder udgifter til konsulenttimer 
 
 
 
 
 
F2. Kvantificerede målsætninger 
 
LAG-Djursland har fastsat følgende mål for de to  hovedindsatsområder: 
 
Bosætning og livskraft:  
Det konkrete mål for dette indsatsområde er at gennemføre minimum 2 projekter årligt, der 
direkte medvirker til fastholde nuværende borgere og/eller tiltrække nye til fiskeriområderne. 
Vi støtter gerne projekter, der omfatter områder på tværs af Nord- og Syddjurs Kommune. 
Vi ønsker som minimum at fastholde befolkningstallet i de to kommuner på nuværende 
niveau og sigter mod en nettotilflytning på i alt 100 personer i programperioden. 
 
 
Erhverv og iværksætteri:  
Det konkrete mål for dette indsatsområde er, at gennemføre minimum 2 årlige projekter ift. 
små nuværende eller nye virksomheder – i alt forventer vi således, at LAG’ens midler 
kommer mindst 6 virksomheder i fiskeriområderne til gode over hele programperioden med 
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deraf følgende fastholdelse/etablering af minimum 10 arbejdspladser i hele 
programperioden. 
 
 
 
F3. Forventede aktiviteter 
 
Denne strategi er koordineret med øvrige strategier for Djursland fra såvel Region 
Midtjylland som de to involverede kommuner. 
 
Finansiering af strategien 
Finansieringen af denne strategi skal dels komme fra EU og staten, dels fra Region 
Midtjylland,  Syd- og Norddjurs Kommune, samt fra diverse private og offentlige fonde 
(Realdania, Friluftsrådet, Lokale- og anlægsfonden, DUF mv.). 
 
Samarbejde med øvrige LAG’er 
LAG-Djursland ønsker i videst muligt omfang at samarbejde med de øvrige LAG’er - både i 
regionen og på landsplan – herunder naturligvis Småøernes LAG, da Anholt ligger i 
Norddjurs Kommune. Et sådant samarbejde fremmer synligheden i befolkningens bevidsthed 
og i medierne og forøger den samlede effekt af indsatsen.  
Vi indgår desuden i netværksaktiviteter med de omkringliggende LAG’er som et vigtigt 
element i idéudvikling og videndeling.  
 
Aktiviter og kompetenceudvikling 
Forud for hver ansøgningsrunde inviterer bestyrelsen til fælles idéudvekslings-møder med 
fokus på de to indsatsområder. Formålet med disse møder er at føre folk sammen på tværs af 
brancher, geografi og de to programmer og koordinere idéer, der efterfølgende kan munde 
ud i en eller flere projektansøgninger. 
 
For at klæde så mange som muligt på til at indgå i processen kan LAG-koordinatoren f.eks. 
afholde kurser i styring og håndtering af de konkrete projekter. Deltagerne vil herigennem 
blive bedre til at gennemføre projekterne og dermed sikre deres succes.  
 
Bestyrelsen kan tage initiativet til afholdelse af temamøder, hvor der formidles viden, nye 
trends, muligheder, inspiration og kompetencer, nye muligheder og trends vedrørende 
udvalgte emner inden for vores indsatsområder. Dette vil være med til at styrke de projekter, 
der er på vej eller allerede i gang og desuden sikre elementet af videndelingen. 
 
LAG Djursland kan tage initiativet til at producere og formidle analyser og undersøgelser, 
der kan vise, inden for hvilke områder, der med fordel kan udvikles nye projekter. 
 
LAG-koordinatoren er generelt ansvarlig for, at de forskellige aktiviteter hænger sammen og 
koordineres, så der opstår størst mulig synergieffekt til fordel for såvel borgere som LAG’en. 
 
Koordinatoren vil være udfarende ift. projektmuligheder og skal kunne rådgive om andre 
muligheder for finansiering af projekter. Desuden vil koordinatoren gennem dagspresse og 
kontakter være opmærksom på projektmuligheder, der vil kunne iværksættes med lidt 
”starthjælp”. 
 
Hvert indstillet projekt tildeles en kontaktperson fra bestyrelsen. Vedkommende deltager i 
åbningsreception, indvielsesarrangement eller lignende, og er ansvarlig for at følge med i 
projektet generelt. 
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Koordinator indkalder efter hver ansøgningsrunde ansøgere og deres kontaktperson i 
bestyrelsen, der har fået godkendt deres projekt af FødevareErhverv, til informationsmøde 
ift. oplysninger om budgetændringer, skiltning, udbetaling mv.  
 
Det er vores mål at bringe projektholdere sammen rent fysisk - på tværs af LAG’erne i de 
tilfælde, hvor lokale ildsjæle kan inspirere andre borgere til at gå i gang - både inden for 
LAG-Djurslands område men også ift. andre områder i Danmark, der står med tilsvarende 
udfordringer. 
 
Internationale erfaringer inddrages aktivt i projekterne efter bestyrelsens vurdering om 
relevans. 
 
LAG’ens egne udviklingsprojekter 
Sideløbende med de projekter, der gennemføres af projektholderne, kan LAG’en selv tage 
initiativ til projekter. Dette gælder især i tilfælde, hvor LAG’en kan se, at der er 
indsatsområder, hvor der ikke sker nogen form for aktivitet. 
 
Alle indkomne ansøgninger offentliggøres på vores hjemmeside efter hver ansøgningsfrist. 
De ansøgninger, der indstilles til støtte, bliver liggende til inspiration for andre. De ansøgere, 
der får afslag, bliver spurgt skriftligt, om de acceptere, at deres ansøgning bliver liggende til 
inspiration for andre. Hvis de ikke ønsker dette, fjernes ansøgningerne, når ansøger er blevet 
skriftligt orienteret om bestyrelsens afgørelse. 
 
Oplysninger som cpr.nr. og virksomheders økonomiske tal fjernes fra ansøgningerne inden 
offentliggørelse.  
 
 
Aktiviter og kompetenceudvikling 
Forud for hver ansøgningsrunde inviterer bestyrelse/koordinator til fælles idéudvekslings-
møder med fokus på de tre indsatsområder. Formålet med disse møder er at føre folk 
sammen på tværs af brancher, geografi og de to programmer og koordinere idéer, der 
efterfølgende kan munde ud i en eller flere projektansøgninger. 
 
For at klæde så mange som muligt på til at indgå i processen kan LAG-koordinatoren f.eks. 
afholde kurser i projektstyring ift. de konkrete projekter. Deltagerne vil herigennem blive 
bedre til at gennemføre projekterne og dermed sikre deres succes.  
 
Vi vil desuden løbende afholde temamøder, hvor vi kan formidle viden, inspiration og 
kompetencer vedrørende udvalgte emner inden for vores indsatsområder. Dette vil være med 
til at styrke de projekter, der er på vej eller allerede i gang og desuden sikre elementet af 
videndelingen. 
 
LAG-koordinatoren er generelt ansvarlig for, at de forskellige aktiviteter hænger sammen og 
koordineres, så der opstår størst mulig synergieffekt til fordel for såvel borgere som LAG’en. 
 
Koordinatoren vil være opsøgende ift. projektmuligheder og skal kunne rådgive om andre 
muligheder for finansiering af projekter. Desuden vil koordinatoren gennem dagspresse og 
kontakter være opmærksom på projektmuligheder, der vil kunne iværksættes med lidt 
”starthjælp”. 
 
Desuden er det vores mål at bringe projektholdere sammen rent fysisk - på tværs af 
LAG’erne i de tilfælde, hvor lokale ildsjæle kan inspirere andre borgere til at gå i gang  - 
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både inden for LAG-Djurslands område men også ift. andre områder i Danmark, der står 
med tilsvarende udfordringer. 
 
Internationale erfaringer inddrages aktivt i projekterne efter bestyrelsens vurdering om 
relevans. 
 
LAG’ens egne udviklingsprojekter 
Sideløbende med de projekter, der gennemføres af projektholderne, kan bestyrelsen selv tage 
initiativ til projekter. Dette gælder især i tilfælde, hvor bestyrelsen kan se, at der er 
indsatsområder, hvor der ikke sker nogen form for aktivitet. 
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H. Budget og Tidsplan 
 
Finansiering af foreningens aktiviteter 
En stor del af de ovennævnte aktiviteter skal gennemføres af koordinatoren, og en del af 
omkostningerne er derfor indeholdt i vedkommendes løn. Det gælder f.eks. projektstyring og 
–tilsyn, udgivelse af nyhedsbrev, opdatering af hjemmeside mv. 
 
Administrationsomkostningerne skal desuden dække udgifter til kontorfaciliteter, 
annoncering, idéudvekslingsmøder for medlemmer, afholdelse af temamøder mv. 
 
Andre typer aktiviteter som f.eks. studieture for projektansøgere/ - holdere vil vi søge 
finansieret via ”Landdistriktsprogrammets støtte til Kompetenceudvikling- og 
informationskampagne”, øvrige støtteordninger under Landdistriktsprogrammet og private 
fonde/investorer. 
 
 
Budget  
I foreningens samlede budget indgår midler fra både landdistriktsprogrammet og 
fiskeriudviklingsprogrammet.  
 
Den økonomiske ramme, vi har for støtte fra Fiskeriudviklingsprogrammet var følgende 
for 2010 (vi kender endnu ikke beløbene for 2011-2013): 
 
EU  736.000 
Fødevareministeriet 298.000 
Samlet budget til projektstøtte for 2009* 1.034.000 
*Hertil kommer overskydende EU-midler fra 2009 – i alt ca. 400.000 kr.  
 
Budget til administrative omkostninger: 
 
2011 - tilsagn 115.000 
Overskydende fra forrige år 72.000 
I alt til administration 2010 187.000 
 
De administrative udgifter fordeler sig som følger: 
 
Kategori 1 – løn 106.000 
Kategori 2 - kommunikation 10.000 
Kategori 3 – Øvrig drift 48.000 
Totalt 164.000 
 
 
Prioritering af indsatsen 
 
Prioriteringen mellem de to indsatsområder vil så vidt muligt være følgende: 
 
Bosætning og livskraft:  66 % det samlede budget 
Erhverv og iværksætteri:  34 % af det samlede budget 
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Tidsplan for gennemførelse af strategien:  
 
2010-13: 
 
Januar Ansøgningsfrist – LAND og FISK 
Februar 2 x bestyrelsesmøder – behandling af indkomne ansøgninger  
Marts Informationsmøde for projektholdere bag indstillede ansøgninger 
April • Informationsmøde for alle – generel info om LAG (off. annoncering) 

• Bestyrelsesmøde forud for generalforsamling 
• Generalforsamling 

Maj • Ansøgningsfrist – LAND og FISK 
• Deltagelse i Gl. Estrup Messen (PR for begge programmer) 

Juni 2 x bestyrelsesmøder – behandling af indkomne ansøgninger 
August • Informationsmøde for projektholdere bag indstillede ansøgninger 

• Informationsmøde for alle – generel info om LAG (off. annoncering) 
September Ansøgningsfrist – LAND og FISK 
Oktober • Bestyrelsens årlige rundtur til nye og eksisterende projekter  

• 2 x bestyrelsesmøder – behandling af indkomne ansøgninger 
November Informationsmøde for projektholdere bag indstillede ansøgninger 
December • Informationsmøde for alle – generel info om LAG (off. annoncering) 

• Bestyrelsesmøde (uden behandling af ansøgninger) 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


